

广东坚持高位推动统筹推进，积极落实“我为群众办实事”

2021年成功改造超 1500 个老旧小区

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：近日，记者从省住房城乡建设厅获悉，2021 年广东省提前超额实现省民生实事城镇老旧小区改造年度任务底数目标，全年开工改造超过 1500 个老旧小区，惠及约 31 万户居民，其中 2021 年全年全省既有住宅加装电梯超 4000 部。

城镇老旧小区改造作为“我为群众办实事”实践活动重点民生项目和省十件民生实事，2021 年计划年度开工改造不少于 1300 个老旧小区，惠及超过 25 万户居民，目前已超额完成。省住房城乡建设厅相关负责人表示，广东坚持高

位推动，成立了城镇居住社区人居环境品质提升工作领导小组，统筹推进城镇老旧小区改造等工作。同时完善配套政策，构建城镇老旧小区改造“1+2+8+N”政策体系，出台《广东省城镇老旧小区改造技术导则》《广东省城镇老旧小区改造工作指引》等。

目前，广州、佛山、江门市的 3 个项目已入选住建部“我为群众办实事”城镇老旧小区重点项目联系点，参与全国经验交流。省本级、广州、珠海的 4 项政策入选住房和城乡建设部可复制政策机制清单向全国推广。

另外，在不断推动相关工作利民惠

民的同时，广东及时总结提炼广州、珠海、佛山、江门、梅州等市在电梯加装、连片改造协调联动、发动居民群众“共同缔造”、完善小区日常管养、与专营单位协调联动、党建引领城镇老旧小区改造等方面的经验供全省学习借鉴。

广东还不断提升老旧小区改造内容，出台《广东省城镇老旧小区改造内容分类与建设清单》。改造后的老旧小区环境优美，生活便利，当地居民衣食住行水平都得到很大提高。同时全省还大力推进旧楼加装电梯，提高居民生活便利度。多地市出台加装电梯相关政策文件，据不完全统计，2021 年全省既有

住宅加装电梯超 4000 部。

在实践中，广东多地结合城镇老旧小区改造加强历史文化资源保护及传统风貌传承。比如汕头市以传统文化作为桃园、凤园、梅翠园、福祥、南海横等小区的改造题眼、亮点，紧扣群众生活功能需求，因地制宜、适量“插花”，提升居住社区品质。江门市启明里小区秉承“民生为先、修旧如旧、活化利用、记住乡愁”的理念，尽量恢复、还原历史建筑面貌，并引入商业模式，深挖华侨故事，打造江门市民熟悉的侨乡故里，使得侨乡民居换新颜，棚户“蝶变”城市客厅。

胆大！事发广州市白云区金湖花园——

11栋别墅私自开挖地下室，最大面积 494m²

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员成广聚、赵婧报道：12 月 7 日，记者从广州市城市管理综合执法局获悉，在没有任何报建审批手续的情况下，广州市白云区金湖花园 11 栋别墅竟私自开挖地下室。日前，这些别墅业主在执法人员的监督下已自行回填整改。

11 栋别墅私自开挖地下室

据介绍，金湖花园位于广州市白云区沙太北路，背靠凤凰山，毗邻南湖，生活氛围良好。然而，最近基层执法人员调查发现，该小区 11 栋别墅先后组织施工队，在没有任何报建审批手续的情况下，违法开挖地下室。前期执法人员督促业主整改，但相关业主却不愿意配合处理。除了 1 栋别墅自行整改完成之外，另外 10 栋别墅却出现“假整改、假回填”的现象，地下空间没有回填迹象，仅在地面覆盖木板并浇灌水泥灌浆充数，看似回填的一楼楼板经不起踩踏，无法通过验收。

对此，白云区城管部门召开专题研究会，提出查人查事的工作要求，力争在最短时间内调查清楚事情原委，确保回填整改到位。经多部门配合调查，上述 11 栋别墅的产权逐渐明晰，开发商自持物业 4 栋、私人业主持有 7 栋，地下室开挖最小占地面积约 151 平方米，最大占地面积约 494 平方米，违反了《广州市城乡规划条例》等有关法律条款规定。此外，这些别墅无消防设计，且无施工监管，有的甚至安装了电梯，安全隐患重重。白云区城管执法人员会同职能部门，采取锁定房产交易等措施，严格依法执法。这些别墅的业主先后主动表态配合执法工作，最终在执法人员的统一监督下，完成了自行回填整改。

“小区私挖地下室，不仅违法，还存在严重安全隐患，一旦发生事故，后



执法人员在检查回填情况 通讯员供图

果将不堪设想。”白云区城市管理综合执法局有关负责人表示。下一步，该局将继续保持高压态势，加大违法建设巡查整治力度，为经济社会高质量发展保驾护航。

别墅私挖地下室为何违法

据白云区城管部门介绍，对于别墅属人私挖地下室行为，其违反了《广州市城乡规划条例》第五十条规定：开发利用地下空间应当符合国家、省、市工程建设管理方面的规定、标准和规范，符合地下空间规划，依法办理用地、规划等相关审批手续。规划要求新建地下工程与相邻在建或者已建地下工程相连通的，建设单位应当按照规划要求连通，相邻地下工程所有权人和其他相关权利

人应当提供必要的便利。任何单位和个人未经批准，不得擅自新建地下空间，不得擅自改变地下空间建设工程规划许可确定的使用功能、范围、高度、层数和面积等内容。

对私挖行为，按照《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条的规定，可以给予当事人以下处罚：未取得建设工程规划许可证或者未按照建设工程规划许可证的规定进行建设的，由县级以上地方人民政府城乡规划主管部门责令停止建设；尚可采取改正措施消除对规划实施的影响的，限期改正，处建设工程造价百分之五以上百分之十以下的罚款；无法采取改正措施消除影响的，限期拆除，不能拆除的，没收实物或者违法收入，可以并处建设工程造价百分之十以下的罚款。

河源住建部门助力工地“御寒”

广东建设报讯 记者誉建业报道：记者近日自河源市住房和城乡建设局获悉，全市住建部门针对到来的寒潮，迅速反应，并成立工作组下沉到全市各建筑工地开展督导检查，切实做好低温寒潮天气条件下建筑施工质量安全管控工作，严格落实关键岗位人员落实 24 小时值班制度，确保全市住建领域发展运行安全稳定。

岁末年初，是部分建筑项目赶工期、抢进度的时期，持续的低温寒潮天气，让建筑施工质量安全工作面临严峻的形势。为确保全市建筑施工质量安全可控，河源市住建部门成立工作组，下沉到各建筑工地，对施工现场的脚手架、起重机械、深基坑工程、施工用电和办公用房、临时宿舍进行详细的安全检查，并督促企业做好防冻、防滑、防坍塌、防火灾等安全防范工作。

作为施工的主体单位，各项目施工企业也在这两天内深入开展消防宣传和火灾隐患排查，全面做好施工场地和民工宿舍用电、用火、取暖等安全工作，严防气体中毒、火灾、触电等各类安全事故发生。同时，对施工现场采取有效的防冻、防滑措施，室外作业人员必须佩戴防滑鞋、防护手套等用品才能进行施工，防止人员冻伤和安全事故发生。

此外，河源市住建部门在未来几天内将时刻关注气候变化，根据低温雨雪天气状况，强化监管指导，科学组织建筑施工室外作业，出现雨雪冰冻等恶劣天气将禁止企业组织施工。各职能部门、各项目企业严格落实关键岗位人员落实 24 小时值班制度，做好救援物资和队伍、装备等各项应急准备，确保一旦出现险情能够有力有序有效处置。